

餐盘里的华夏文明

文创美食破圈点燃消费新潮

近期,多地博物馆先后开设食堂,推出创意美食。河南安阳殷墟博物馆的“甲骨文面条”、湖北省博物馆的“编钟牛肉面”、河北博物院的“长信宫灯板面”等,吸引了不少游客。

来到河北博物院,您一定不会忘记欣赏镇馆之宝——“长信宫灯”。它的造型是一位跪坐执灯的宫女,宫女的右袖是一条烟道,能收纳烟尘,被誉为“中华第一灯”。

然而最近,一碗以“长信宫灯”为原型的板面更是火出圈。以蒸蛋为材料制作的“长信宫灯”与特色牛肉板面搭配,不少人排队打卡、品尝、分享。

除了“长信宫灯”板面套餐,“错金博山炉”等文物元素也融入到一碗面、一盘饭中,让游客有了别样体验。

“甲骨文面”单日销量数百份



甲骨文面

而在河南安阳殷墟博物馆一楼的子飨餐厅,热气腾腾的“甲骨文面”端上桌,立刻成为游客镜头下的焦点。自殷墟博物馆新馆开馆推出后,“甲骨文面”周末及节假日单日销量可达五六百份。

餐厅里除了“甲骨文面条”,还有“司母戊鼎米饭”等,游客在游览、品鉴中就能够更加深刻感受殷商文化的魅力。

古老的编钟不仅能听,还能就着这碗牛肉面一起“品尝”。

在湖北省博物馆二楼的咖啡店,最受欢迎的当属这款“网红”产品——“编钟牛肉面”。它最大的亮点就在于那颗复刻了编钟造型的卤蛋,不少游客特意来体验这份独特的“穿越感”。据了解,“编钟牛肉面”自推出以来便大受欢迎,最初每天限量200碗,当天迅速售罄。



编钟牛肉面

文物元素+甜品菜肴受好评



司母戊鼎米饭

在湖南省博物馆,文物纹样、器型等被授权给文化、餐饮机构,文物元素与甜品菜肴相互融合,受到消费者好评。

这款皿方罍慕斯蛋糕外层是巧克力,内层是开心果慕斯和草莓酱夹心,口感丰富细腻。“淘气小狸猫”这款巧克力慕斯的灵感来自“君幸食”盘中的狸猫纹样,将其还原成3D立体形态,犹如小狸猫从图中跳脱出来,活灵活现。

走进湖南省博物馆四楼的博物馆公园,除了甜品,还能看到更多文化创意的巧妙融合。这款咖啡的拉花,源自马王堆汉墓出土的T形帛画。而这款蒸菜,源自马王堆汉墓的菜单,这个象尊冰淇淋原型则是商周时期的一件青铜器。

湖南省博物馆文创中心博物馆公园负责人陈燕飞介绍,他们通过高精度扫描、微观摄影及三维建模等技术,对马王堆文物中的纹样、文字等核心美学元素进行精准采集与提取,形成原始数字素材库。通过联手签约,设计师、插画师进行二次创作,使其既保持文化基因,又符合当代审美。

据央视网



“长信宫灯”板面

分类信息

刊登热线 6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

国家税务总局烟台市芝罘区税务局世回尧税务分局公告

烟台九开久玖健康科技有限公司(统一社会信用代码:913706023586129093):

我局于2025年04月19日向你单位送达《社会保险费征收决定书》,你单位在法定期限内未申请行政复议或提起行政诉讼,又不履行行政决定。经多方查询未联系到你单位,我局无法直接送达,现依法向你单位公告送达《催告书》。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。限你单位在本催告书送达后10日内,登录山东省电子税务局,或到芝罘区税务局社会保险费税务征收窗口申报缴纳所欠社会保险费12230.40元及滞纳金。逾期仍未履行义务,我局将依法申请人民法院强制执行。

告知事项:你单位收到本通知书之日起3日内可向我局提出陈述和申辩意见,逾期未提出的,视为放弃陈述、申辩权利。

特此公告。

国家税务总局烟台市芝罘区税务局世回尧税务分局
2025年12月2日

破界! 文艺创作革新 “大众写”点亮新大众文艺

“十五五”规划建议提出,繁荣互联网条件下新大众文艺。这一部署将进一步激发全民族文化创新创造活力、更好满足人民日益增长的精神文化需求。

近年来,随着人民文化素养不断提高和信息技术广泛应用,广大群众也以前所未有的规模和深度参与文艺创作。他们利用互联网平台创作传播诗歌、散文、小说、短视频、微短剧、才艺表演等,产生社会影响。

新大众文艺作为一种具有鲜明时代特征的文艺现象,展现出蓬勃旺盛的生机活力,改变着文艺生态。

与传统形态的大众文艺相比,新大众文艺彰显了人民在文艺创作中的主体地位。

农民诗人在田间地头吟诵生活诗篇,百姓演员在“村晚”舞台上尽情放歌,素人选手在脱口秀开放麦分享人生感悟……来自不同领域和行业的创作者立足火热的社会实践,从时代的细微处发掘动人的素材,融入个性化的生活经验、情感和想象,创作出内容海量、风格多样的文艺作品,让人们能够“各取所需”“各美其美”,文艺创作实现了从

“为大众”“写大众”到“大众写”“大众享”的转变。

中国文联理论研究室副主任胡一峰认为,以互联网为代表的新技术新媒介为新大众文艺提供了关键支撑,极大拓展了文艺的体裁、样式,重构了创作和传播机制。

网络文学、短视频、微短剧等文艺业态依托新媒体平台蓬勃生长,朋友圈点赞转发、弹幕留言互动成为人们文化生活的日常。同时,生成式人工智能、沉浸式交互体验等技术被广泛应用于文艺创作和艺术呈现,不同文艺门类跨界融合,形成不断延长、充分铺展的文艺创意链,进一步扩大了文艺需求,也增强了人们的文化获得感、幸福感。

《2024中国网络文学蓝皮书》显示,我国网络文学用户规模达5.75亿人。截至2025年6月,我国短视频、微短剧用户规模分别达10.68亿人、6.26亿人,勾勒出一幅欣欣向荣的文艺新图景。

人人可参与,处处有生机。展望“十五五”,期待新大众文艺繁花竞放,成为繁荣社会主义文艺的有生力量。

据新华社



李幼斌、林更新首度同框 《马腾你别走》官宣定档

12月1日,电影《马腾你别走》官宣定档明年1月16日公映,并发布“你命由天不由你”版定档预告与“玩命主理人”版定档海报。影片由少言、刘倩担任编剧,岳洋执导,林更新、李幼斌领衔主演,宋茜、王彦霖特邀出演,李雪琴、陈哈琳主演。

“你命由天不由你”版定档预告中,林更新饰演的“闲人”马腾,揣着一份让人哭笑不得的“特殊护理履历”应聘,竟意外获得由李幼斌饰演的钢厂退休骨干老林的认可,并提出第一个“KPI”:帮自己“死”。老林的语气虽平静但坚定,马腾则从震惊中迅速回神,为了抓住这来之不易的工作机会,他几乎没犹豫就应下了这份“委托”,一场啼笑皆非的“玩命大冒险”就此开启。

除了林更新、李幼斌这对“冤种忘年交”,预告中还出现不



少令人惊喜的面孔。宋茜饰演的马腾前妻周芸气质飒爽,王彦霖饰演的林勤作为老林的儿子为自家“老头”“操碎心”,李雪琴饰演的小玲开口即梗,陈哈琳饰演的马腾女儿马珊古灵精怪,几人一起将碰撞出怎样的火花?让我们拭目以待。

北青